

2020年广州市“最美退役军人”黄朱亮

## 退伍不褪奋斗本色 当好表率勇于担当

广州市交通警察支队从化大队侦查中队副中队长黄朱亮 1992 年从武警广东省总队广州市支队机动一中队退伍后，进入交警系统工作。一直以来，他把工作当成了自己心爱的事业，对工作充满了热情，退伍不褪奋斗本色。在从化这座城市里，他奔走在车水马龙之中，在繁星霓虹之下，辖区有交通拥堵，就有他的身影；发现有警情的地方，他都会冲锋在前，用爱心、热心服务群众，用真情、深情对待群众，不求百姓感谢，只求人民群众得实惠。他先后荣立个人二等功 1 次，个人三等功 2 次，个人嘉奖 5 次，年度考核优秀 4 次，综治先进个人 5 次，十佳社区民警 1 次，抗洪救灾个人嘉奖 1 次，春运先进个人 1 次，广州亚运会从化赛区贡献大奖 1 次，支队警卫安保标兵 1 次，最近被评为 2020 年广州市“最美退役军人”。

### 坚守岗位

#### 疫情面前勇于担当

每年建军节，黄朱亮都会和退伍的战友们聚会，重温战友情。退伍 20 多年来，他为 3 名重病战友发动了 10 次捐助活动。

新冠肺炎疫情发生后，我省启动公共卫生事件一级响应，从化公安全员取消休假。作为共产党员，身为人民警察，黄朱亮毅然选择坚守岗位，加入战“疫”队伍。他在写下的请战书上，用力按下了红手印，以实际行动践行“疫情不灭，警察不退”的庄严承诺。

从 1 月 31 日至我区高速出入口检疫点撤销前，黄朱亮加入从化交警大队成立的防控点临时党小组，参与到大广高速吕田出入口防控点 24 小时轮班制执勤工作，严格按照上级要求，在高速出入口处指挥车辆停驶，做好对各类车辆、人员的检查及体温检测等工作。

我区高速出入口检疫点撤销后，黄朱亮继续参与境外疫情输入防控专项服务安保工作当中，24 小时随时待命，承担入境人员抵达至离开定点酒店期间的安全保卫工作，确保入住人员的人身和财产安全不受侵害，切实维护酒店周边治安秩序。

### 排堵保畅

#### 科学管控交通流量

从化交警大队侦查中队勤务管辖范围内，有一部分是老城区。由于路面窄、交通设施不完善等因素，上下班高峰期经常出现交通拥堵。面对复杂的交通状况和执法管理工作中的众多难题，黄朱亮没有畏难而退。为尽快解决老城区交通拥堵之困，他毅然挑起重担，一门心思研究方案，不分白天黑夜地守在路口，观察研究不同时段交通流量和规律。

通过前期调研，黄朱亮对老城区的每个交通拥堵节点逐一提出了具体的解决办法和优化措施。针对交通信号灯路口车流量大、拥堵时间长的特点，他提出了“三进一出”的优化方案。通过移动中心护栏，增加进入车道等方法，最大限度地缓解了路口交通拥堵现象。针对拥堵路段，他采用人工疏导加信号调控的方式，对拥堵路段的车流进行合理分流，成效明显。

西宁路西街市场片区的路段比较繁忙，教育路有 4 间学校，每天接送小孩的车辆和行人给交通带来不小压力。黄朱亮观察路面情况后，联系分控中心调控红绿灯，同时采用借用对方车道的方法舒缓交通压力。针对行人随意穿插马路的情况，采用处罚和劝导、教育、警告并行的方式管控路面，有效地疏导车流人流有序高效通行。

## 消除隐患 确保市民出行安全

为消除事故隐患，确保社会道路安全有序，黄朱亮按照区公安分局和从化交警大队的工作要求，对严重交通违法行为从严处罚，重拳治理泥头车超限超载，查缉布控车辆假牌套牌等突出交通违法行为。

黄朱亮对辖区内的重点路段、重点片区大数据、电子抓拍数据进行研判，对比出泥头车、“五类车”等多种车辆的交通违法乱象特点，对问题严重的路段和区域进行针对性整治。

黄朱亮白天带队在城区“五类车”乱象严重路段设卡查处，深夜前往 105 国道、106 国道、355 国道、354 省道位于我区的路段，检查过往泥头车等各类重型货车。针对假牌套牌车辆、多宗违章违法未处理的重点问题车辆，黄朱亮依托交警大队分控中心指挥平台，分析研判车辆行驶轨迹，查看卡口车辆通行实时数据，根据信息数据精准查缉重点车辆。

2019 年至今，黄朱亮带领民警共查处各类交通违法行为 22000 多宗，查扣五类车 5600 多辆，查处涉酒、醉危险驾驶 260 人，“泥头车”超载 760 多宗，假牌套牌报废车辆 232 辆，多宗违章未处理 230 辆次。

## 模范带头 时刻当好团队表率

“自己必须带好头做好表率才能调动其他民警的工作积极性，才能有效推动各项工作的顺利开展。”这是黄朱亮对自己的工作要求，他是这样想的，也是这样做的。

2019 年至今，在执行重大安保任务中，黄朱亮以满腔热情、高度的责任心投入安保工作中去，以担当奉献的精神肩负起最艰苦的一线路面执勤工作。

疫情防控期间，黄朱亮 24 小时待命，多次临时收到境外人员到达广州的消息，马上半夜带车队赶往广州白云机场，安全接送入境人员抵达定点酒店，并全天参与定点酒店的安保工作。

在 2019 年广州马术比赛期间，黄朱亮坚持每天上午 8 时至下午 6 时在马场路口冒雨指挥疏导交通，确保参加活动的车辆顺畅进出，确保活动顺利进行。

在去年执行全国两会期间的安保勤务过程中，由于中队警力不足，黄朱亮既当指挥员又当战斗员，带队到白云区瓦窑岗设卡开展长达 15 日、每天 12 小时的勤务工作。执勤期间，共排查车辆 1200 多辆次，查获违法车辆 15 辆次、违法人员 5 人次，为白云区全国两会期间的社会稳定做出了贡献。

“我们经历部队大熔炉的淬炼，只要看清自身不足，加强学习，打下牢固专业基础，就能适应社会的发展变化，做个对国家、对社会有用的人。”这句话黄朱亮不仅说给战友们听，更是给自己的勉励。退伍后他在交警战线工作已有 20 多个年头了，轮换的是季节，不变的是他的身影，烈日中有他站岗的身影，风雨中有他无悔的执着。他用自己的言行，践行着人民警察对人民的承诺，用自己的点滴微热，温暖着身边的每个人！